

歌聲傳情

蕭芬蓮 臺灣更生保護會澎湖分會 副主任更生輔導員

有一句話是這樣的：自從人類有了情感，世界上就有了歌聲。自從宇宙有了白天和月亮，天上就有了星星。啊！真美！於是《歌聲傳情》的序幕，藉著音樂的曲調旋律，快慢節奏，明暗強弱徐徐地展開了。

今年4月25日晚上，寬闊的澎湖地檢署七樓，佈置得典雅溫馨而多彩多姿。璀璨的燈光四射，歌聲、琴聲、樂聲、柔情細語，飄揚在整棟大樓。那歡樂的氣氛，優美的旋律，已化為一股暖流，流淌注入到每一個人的心田，撫觸著每一顆心靈。

我們教唱的曲目共有四首：一、望春風 二、外婆的澎湖灣 三、奇異恩典 四、掌聲響起。

望春風 李臨秋作詞 鄧雨賢作曲

歌詞：

(一) 獨夜無伴守燈下，清風對面吹。十七八歲未出嫁，遇到少年家，果然標緻面肉白，誰家人子弟，想要問伊驚歹勢，心內彈琵琶。

(二) 想要郎君作尪婿，意愛在心裡，等待何時君來採，青春花當開，聽見外面有人來，開門該看覓，月娘笑阮憨大獸，乎風騙不知。

此曲是李臨秋在二十五歲所寫，1933年初春的一個下午，和風拂面吹，作者漫步於淡水河畔，對岸觀音山的美景倒映在河面上，心中突然浮現在西廂記裏的一首詩：「隔牆花影動，疑似玉人來」，接著思潮如湧就寫下了望春風。李臨秋寫出望春風是描寫少女們情竇初開，心動又羞澀的情懷。「月娘笑阮憨大獸，乎風騙不知」。更是表達出了少女對思慕的對象，含蓄而溫柔的期待。

鄧雨賢先生以傳統的五聲音階旋律譜成此曲，旋律優美而典雅，柔情款款，使得這首歌成為台灣歌謠的代表作，又稱為台灣的國歌。風靡全臺近八十年。雨夜花、四季紅、月夜愁，都是他的名著。1944年去世，可惜！得年只有39歲。

琴聲起，歌聲齊飛揚，音量豐沛整齊而美妙，因為這是一首大家耳熟能詳的歌謠，可是意境感覺不對啊！經過老師詮釋曲情歌詞後，溫柔婉約害羞的情感出現了，啊！柔和優美的歌聲令人如痴如醉，身心皆入其境也。

二、外婆的澎湖灣 葉佳修曲

歌詞：晚風輕拂澎湖灣，白浪逐沙灘，沒有椰林綴斜陽，只是一片海藍藍，坐在門前的矮牆上，一遍遍懷想，也是黃昏的沙灘上，有著腳印兩對半
那是外婆拄著杖，將我手輕輕挽
踩著薄暮走向餘暉，暖暖的澎湖灣
一個腳印是笑語一串，消磨許多時光，直到夜色吞沒我倆在回家的路上，澎湖灣，澎湖灣，外婆的澎湖灣，有我許多的童年幻想，陽光、沙灘、海浪仙人掌

還有一位老船長，還有一位老船長。

外婆的澎湖灣代表澎湖，是澎湖的縣歌，於81年發行。此曲由潘安邦口述

歌詞，葉佳修譜曲，作者是一位多才多藝的作曲家，至今已創作近千首歌曲。

歌曲內容是敘述澎湖的意境，描寫祖孫的情感，生長的環境，童年的回憶，走過的鄉間小路。

旋律明亮清晰，流暢動聽。經驗豐富的藍興孝老師以多變化的電子琴伴奏技巧，帶動掀起了歡唱的高潮，音對了，歌詞更熟了一切更臻完美。一位高壯的薛先生更以美妙瀟灑自在的優雅，唱出了澎湖人的風采與活力呢！

三、奇異恩典 趙主惠、管家琪填詞

歌詞

(一)、每當我心感到憂傷，我就高聲歌唱，有聲音告訴我，祈求上蒼，帶我心靈出航。

(二)、每當我心感到迷惘，我就高聲歌唱，有聲音告訴我，自立自強，心中常懷希望。

(三)、每當我心感到徬徨，我就高聲歌唱，有聲音告訴我，認清方向，勇敢追尋理想。

此曲原是宗教色彩很濃的曲子，中文譯成奇異恩典或讚嘆天恩。即是時時讚嘆神的恩典直到永遠。由最出名的演唱者海莉·薇思特（紐西蘭歌手）詮釋。這是一首純真感人肺腑，震撼心靈的好歌，常在全國性或民間慶典節目，歡樂的慶祝活動，甚至哀傷的紀念活動中，作為主要的演奏或演唱的曲目，這首曲子原是蘇格蘭的民謠，至今已流傳300多年。伴奏先以笛聲傳情，淡淡的憂傷傳到耳際，接著以管絃樂磅礴氣勢的和成伴奏，整個會場近七十人的飽滿歌聲，溢滿了會場，震撼心弦直搗天庭。

第三段「有聲音告訴我……」開始升高轉調，曲調因此變高變亮了；高亢激昂……，一位陽光的少年，臉上寫滿了莊嚴的愛，讚嘆道：上帝的愛呀！上帝的愛！

四、掌聲響起 陳桂芬、陳進興編曲

歌詞：

孤獨站在這舞台，聽到掌聲響起來
我的心中有無限感慨，多少青春不在
多少情義已更改，我還擁有你的愛
好像初次的舞台，聽到第一聲喝采
我的眼淚忍不住掉下來，經過多少失敗，
經過多少等待，告訴自己要忍耐。
掌聲響起來，我心更明白，你的愛將與我同在；
掌聲響起來，我心更明白，歌聲交會你我的愛。

此曲是鳳飛飛的成名曲，容易、好唱、通俗流暢。它鼓舞士氣激勵人心。鳳飛飛演唱此曲時，在舞台上曾多次流淚，鼓舞著悲傷、挫折、失落的人。

歌聲厚實，琴聲低鳴，節奏強烈，老師指引所有的人音向前唱，向上

唱。藉著音樂的線條音量逐漸加大……掌聲響起我心更明白……重覆四次拉高移調，高潮結束畫下句點。

特別感謝主辦單位及長官，精心設計《歌聲傳情》的活動，以音樂的指引和陪伴，搭配慶生會，唱生日快樂歌，讓每一位參加者度過一個歡樂愉悅的夜晚，願藉著音樂的美好，帶給每一位參加人員安祥、平和、和自信。